

王毅在慕安会“中国专场”发表致辞

坚定做变革世界中的建设性力量

新华社德国慕尼黑2月14日电 中共中央政治局委员、外交部长王毅14日出席慕尼黑安全会议，在“中国专场”发表题为《坚定做变革世界中的建设性力量》的致辞。

王毅说，多极化的世界既是历史的必然，也正在成为新的现实，推动构建平等有序的世界

多极化是习近平主席提出的又一重大主张，也是中国对多极世界的真诚期许。中国必将是多极体系中的确定性因素，将坚定做变革世界中的建设性力量。王毅阐述了

四点是应坚持开放共赢。

王毅强调，中国始终认为欧洲是多极世界的重要一极，中欧双方是伙伴而不是对手。中国愿同欧洲以今年中欧建交50周年为

契机，深化战略沟通和互利合作，推动世界走向和平、安全、繁荣、进步的

光明前景。王毅还就国际秩序、乌克兰危机和中美关系等回答了现场提问。

与会期间，王毅分别会见了欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯、德国外长贝尔伯克、西班牙外交大臣阿尔瓦雷斯、阿根廷外长韦特海因、北约秘书长吕特等。

在民主、移民等问题上点名抨击

美国副总统万斯讲话震动欧洲

新华社德国慕尼黑2月15日电 美国副总统万斯14日在慕尼黑安全会议上发表讲话，就民主、移民等问题抨击欧洲，在会场内外引发震动。德国总理朔尔茨15日说，德国不会接受外来者干涉“我们的民主”。法国外长巴罗说：“没有人能将自己的模式强加欧洲。”

万斯声称，欧洲当前面临的重大威胁来自内部，“欧洲正逐渐背离它一些最根本的价值观”。他对德国移民政策提出批评，点名批评欧盟委员会、瑞典以及美国“非常亲密的朋友”英国。

德国国防部长皮斯托里乌斯随即作出回应，称美国对欧洲的指责“不可接受”。德国总理朔尔茨15日出席慕安会时进一步表

示，万斯发表支持德国选择党的言论“不恰当”，干预德国政治“不合适”，德国不会接受外来者干涉“我们的民主、我们的选举和民主舆论”。

法国外长巴罗在社交媒体上写道：“没有人有义务采用我们的模式，但也没人能将自己的模式强加欧洲。”

也有欧洲政要认同万斯的部分观点。匈牙利总理欧尔班14日在社交媒体上写道：“自2015年以来，我们一直在说大规模非法移民是灾难的根源……时间表明我们是正确的，对此我们并不高兴，但我们很高兴匈牙利没有陷入这种疯狂。”

在美国国内，当被问及对万斯讲话的看法时，美国总统特朗普称“非常出色”且“广

受好评”。美国政府效率部负责人马斯克也在社交媒体上转发万斯讲话视频并配文字：“让欧洲再次伟大！”

欧洲主流看法认为，万斯讲话与以往欧美在重要政策上持一致立场形成鲜明对比，反映了当前跨大西洋关系的紧张。欧美在乌克兰危机、贸易政策和北约防务支出等问题上分歧明显，特朗普政府可能对欧洲采取更严厉贸易措施，包括加征关税、要求欧洲承担更多防务成本等，这些都将对欧美关系带来冲击。

慕安会历来是欧美就全球安全事务展开讨论的重要平台，本届会议凸显双方在核心议题上分歧扩大。万斯讲话再次表明，欧美关系正进入充满不确定性的新阶段。

欧洲极右翼政党高调抱团首秀

传统政治格局遭遇重大冲击



德国民众集会反对极右翼政党

图9

欧洲议会第三大党团“欧洲爱国者”日前在西班牙首都马德里举行政党领导人峰会，法国国民联盟、荷兰自由党等欧洲极右翼政党领导人在会上高调宣扬反欧盟、反移民、反自由派精英等政治主张。

分析人士指出，受俄乌冲突延宕、经济复苏乏力、移民问题等因素影响，欧洲传统政党支持率走低，极右翼政治力量不断崛起，力图重塑欧洲政治版图。

“让欧洲再次伟大”

“欧洲爱国者”是去年6月欧洲议会选举后组建的新党团，成员来自荷兰自由党、法国国民联盟、意大利联盟党等十多个政党，在欧洲议会720个议席中占据86席，仅次于中间偏右的欧洲人民党党团和中间偏左的社民党党团。

本次峰会是“欧洲爱国者”党团首次政党领导人会议，以“让欧洲再次伟大”为口号。会上，极右翼政党领导人将矛头直指欧

盟“过度监管”，主张成员国收回主权、减少欧盟对各国内政干预。意大利副总理、联盟党领袖萨尔维尼称，“欧洲不是布鲁塞尔的牢笼”。法国国民联盟批评欧盟“牺牲法国利益”，称“爱国者将重新掌权”。

移民问题也是峰会焦点之一。有与会者将欧洲经济困境归咎于“非法移民入侵”，呼吁“关闭边境”。峰会还高调支持美国总统特朗普的政策，试图借美国政治转向之力重塑欧洲政治格局。

反建制浪潮席卷

分析人士指出，“欧洲爱国者”党团此次高调集会，凸显近年来欧洲极右翼政党力量扩张的现实。在反建制浪潮席卷下，欧洲传统政治格局正遭遇重大冲击。

在法国，国民联盟在2017年国民议会选举中仅获得个位数议席，但在2024年选举中赢得超过120席，与总统马克龙的中间阵营和左翼阵营“三分天下”。2024年12

月，极右翼联合左翼在国民议会通过不信任动议，推翻时任总理巴尼耶领导的政府，导致法国近45年来首次未能在年末通过次年预算，暴露执政联盟的脆弱性。

与法国一起被视为欧洲“双引擎”的德国也出现政治动荡。最新民调显示，在德国联邦议院选举前夕，极右翼政党德国选择党支持率保持在20%左右，超过执政联盟中的社民党，成为支持率排名第二的政治力量。德国民众对执政联盟内部分歧、能源危机及移民问题的不满，为选择党提供了扩张空间。

极右翼政党在荷兰、奥地利等国也成为重要政治力量，影响力不容忽视。截至2024年年底，欧盟27个成员国中有7个国家由极右翼政党或极右翼政党参与的政党联盟执政。

政治碎片化加剧

有分析指出，欧洲极右翼政治力量崛起是多重危机叠加的结果，或将造成更多政治分裂，增加不确定性，使欧盟在安全和经济政策方面难以发出一致声音。

欧洲目前面临多重困境：经济层面，整体增长低迷，国际竞争力下滑；社会层面，移民激增引发文化冲突和安全担忧，助长排外情绪；安全层面，乌克兰危机延宕，欧洲各国军费开支不断增长。在此背景下，欧洲传统主流政党应对乏力，严重削弱民众信任，因此极右翼思潮逐渐蔓延，政治碎片化趋势加剧。

法国国民联盟与德国选择党的强势扩张，已经迫使传统主流政党在移民、环保等关键议题上让步，政策立场日益趋于保守。分析人士指出，欧洲极右翼政党反对欧盟，强调国家主权优先，若其力量继续扩张，可能导致欧盟决策机制陷入僵局，进而动摇欧洲一体化进程。

新华社记者 任耀庭

TikTok应用程序在美国恢复上线

新华社洛杉矶2月15日电 短视频社交媒体平台TikTok14日证实，TikTok应用程序从13日晚间起已在美国苹果和谷歌公司的应用商店恢复上线。在两个应用商店看到，TikTok应用程序均已恢复正常使用。

TikTok在一份声明中说：“我们的美国用户可以下载我们应用程序的最新版本，并继续在TikTok上创作、发现和分享他们喜欢的内容。”

据美国媒体报道，苹果和谷歌公司是在收到美国司法部长邦迪的保证后将TikTok恢复上线。

美联邦政府大减员 已有万余人被解雇

新华社华盛顿2月14日电 特朗普政府正在推进联邦政府大规模减员工作，一方面向联邦雇员提供“买断”计划推动主动辞职，另一方面解雇试用期员工。目前已有万余人被解雇，裁员数量预计还将继续增加。

据美国媒体报道，在遭解雇的逾万名联邦雇员中，退伍军人事务部1000余人，内政部约2200人，能源部约2000人，林业局3400人，国家卫生研究院1500人，疾控中心1300人，环境保护局380余人，此外还有教育部、消费者金融保护局等机构。

美国白宫人事管理办公室通过电子邮件向联邦雇员提供“买断”计划，提出用8个月薪水作为离职补偿，推动他们主动辞职。目前有超过7.5万名联邦雇员同意接受“买断”计划并辞职，在约200万符合“买断”计划条件的联邦雇员中所占比例不足4%，未达到白宫设定的5%至10%的裁员目标。

大规模减员措施还可能影响多达20万处于试用期的联邦雇员，试用期员工就业保护措施较少，雇佣期最多不到2年。

巴以被扣押人员 交换行动继续

新华社拉姆安拉2月15日电 巴勒斯坦在押人员协会主席扎加里15日说，以色列当天释放了369名被扣押人员，其中有333人是在本轮巴以冲突爆发后被捕的。

当天大多数获释人员被送往加沙地带，部分获释人员被送至约旦河西岸中部城市拉姆安拉。巴勒斯坦人阿布因表示，希望相关停火协议能顺利推进，使更多家庭能够重聚。

新华社耶路撒冷2月15日电 以色列国防军15日发表声明说，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释放的第六批3名被扣押以色列人当天已全部抵达以色列境内。

第六轮被扣押人员交换行动此前经历波折。哈马斯10日指责以色列未兑现允许帐篷等物资运入加沙地带等部分停火协议条款，因此推迟原定15日释放被扣押以色列人员。以色列总理内塔尼亚胡说，如果哈马斯在15日中午前不释放被扣押人员，以军将恢复战斗。美国总统特朗普要求哈马斯15日中午前释放所有被扣押人员，否则应取消停火协议。哈马斯13日表示将继续执行停火协议，包括按照时间表交换被扣押人员。